

# 南通消防队伍里活跃着200多名“花木兰”，守护一方安宁—— 致敬火焰蓝里的“她力量”

在男性超过90%的南通消防救援队伍里，活跃着200多名“花木兰”，她们平均年龄不到35岁，其中多为本科和硕士学位。她们在防火监督、火灾调查、消防宣讲等岗位贡献自己的力量。三八妇女节前夕，记者走近我市女性消防工作者，了解她们如何用知识、智慧与温情，诠释新时代女性担当，以逆行的英姿重新定义新时代“她力量”。

## 隐患治理的“科技先锋”：织城市防火智慧网

“新能源汽车不能随意在商场里充电哦。”昨天，正在商业综合体里开展双随机检查的防火监督科工程师张南燕向商户宣传培训省总队刚下发的《江苏省大型商业综合体电动汽车展示销售区域及充电区域防火导则》，这位拥有硕士学位的防火监督专家正在将“绣花功夫”注入城市安全脉络。

从小就崇拜军人的张南燕，2010年研究生毕业后加入南通消防支队，她说：“从‘橄榄绿’到‘火焰蓝’，变的是颜色，不变的是初心和使命。不论哪里需要我们，我们都会义无反顾。”



张南燕在检查灭火器。

张南燕参与制定南通市地方标准《电动自行车消防安全管理规范》，研发单位消防安全标准化达标建设监管系统V1.0。在监督检查中，小到每一个灭火器、消火栓，她都要亲自摸一摸、看一看，并深入每个重点部位问一问。

荣誉等身的她最珍视的是家中玄关处贴满消防贴纸的

“家庭消防角”。两个孩子用稚嫩笔迹写下的“妈妈查火苗，我们查作业”纸条旁，摆放着“全国最美家庭”奖牌。平日里和家人总是聚少离多，家中的儿女只能交由她的父母照顾。但令她欣慰的是，两个孩子非常乖巧懂事，在学校成了“消防宣传员”，带动身边的同学学习防火逃生知识。

近年来，张南燕多次被江苏省消防救援总队表彰为“优秀监督员”“优秀党员”，被江苏省退役军人事务厅表彰为“全省最美退役军人”，被国家消防救援局表彰为“巾帼建功标兵”，她的家庭被中华全国妇女联合会评为“全国最美家庭”。

## 火调现场的“数据侦探”：让废墟开口说真相

作为一名火灾调查员，许婕多次重返火场，只为让废墟“开口说话”，用法律和事实证言。

“每一处碳化痕迹都是无声的证词，每一条电气线路都是破案的关键。”许婕剥离火灾真相。这位毕业于中国人民武装警察部队学院的火调工程师，童年时听着消防队训练号声长大，如今已成长为南通消防火灾调查领域的“福尔摩斯”。

“女性天生的细腻和细致的观察力可以在火灾现场发现更多的痕迹，判断火灾



许婕在火灾现场查看。

性质及原因，共情能力能让我们在面对火灾当事人时沟通协调能力更突出。”许婕告诉记者，当前，火调工作中物联网技术给了很大的帮助，大数据时代的来临使火灾发生后都有迹可循，火灾不再是销毁证据的手段，尤其是在厂房等先进生产设备中

发生的火灾，发生、发展、蔓延的每一步都清晰明了。

作为“双消防员家庭”的一员，曾经10年与丈夫聚少离多。在队兢兢业业、冲锋在前，在家任劳任怨、默默奉献。夫妻二人的相互鼓励让所有的疲惫和劳累都瞬间化作了理解和温暖。“我从不后悔穿上这身‘火焰蓝’制服。”许婕说，“因为所有的付出和辛苦都是值得的！”

生活上，许婕也是一名爱美的女生，她喜欢插花、瑜伽，喜欢一切美好轻松的事物。但是工作上，她就立刻转换身份全情投入。

## 安全教育的“心灵导师”：把知识种进千万家

“油锅起火不能用水泼，这个实验道具送给勇敢举手的小朋友！”在海安市实验小学，冯亚娟正用自制的“厨房火灾模拟箱”开展互动教学。这位持有心理咨询师证书的消防宣传员开创了“情景疗愈式”宣教模式，将逃生技能融入心理疏导。

世人眼中，英勇冲进火海的“逆行者”最帅，但容易忽略那些“幕后”工作者，消防文员就是默默奋战在特殊“战场”的人群。在南通消防救援队伍中，活跃着一支消防宣传报道队伍，冯亚娟就是其中的佼佼者。



冯亚娟在作讲座。

自2000年8月入队成为一名消防文员，海安市消防救援大队妇联主席冯亚娟始终以钻研精神和务实作风扎根消防一线。她兼任宣传讲师时，针对不同群体灵活调整授课方式，累计开展培训近千场次，惠及数万群众。

10年深耕消防宣传，她打造的“三维课堂”覆盖全年龄

段：针对学龄儿童动画模拟加游戏，为银发群体定制方言版防火顺口溜，给企业安全员设计自查隐患工具书。在田庄小学，她设立的“消防爱心驿站”不仅是安全教育基地，更为留守儿童送去2000余册图书和持续8年的助学帮扶。

从窗口文员到“一级注册消防工程师”，冯亚娟的办公桌牌上贴着她手写的格言：“每场培训都是生命的播种”。这位荣获“全省巾帼标兵”的宣传骨干正带领“海安巾帼志愿服务队”走街串巷，用脚步丈量出覆盖全市的消防安全宣传网络。 本报记者蒋娇娇

## 从国宝归鸿到禅意山水 南通文旅巾帼展开文化之旅

晚报讯 观赏“国宝归鸿 聚首江海”文物特展、触摸城市历史脉络，感受沧桑巨变的生态之美……昨天，南通文旅集团以“赴文旅之约 绽巾帼芳华”为主题，组织女职工代表开展了一场融合历史对话、艺术创造与生态探索的深度文化之旅。

碧波荡漾的紫琅湖畔，“国宝归鸿 聚首江海”圆明园兽首暨海外回流文物特展（南通站）昨天在南通美术馆开展。展览以牛首、虎首、猴首、猪首真迹及鼠首、兔首、马首仿制品为载体，生动再现了近代历史沧桑与中华文明的璀璨技艺。通过近距离观摩，女职工们沉浸在这场历史与艺术的盛宴中，在家门口近距离感受这些国宝的精湛工艺与历史厚重感。

指尖生花，诠释匠心之美。女职工代表走进琴山珠水的南通大剧院，开启“珍珠胸针制作”艺术体验。以珍珠与金线为媒，女职工们亲手编织珍珠胸针，将东方美学与现代创意相融合。

午后，女职工代表登上

慈航号游船，品尝香气四溢的咖啡，欣赏两岸风光胜景。这条全长7公里的水上游览线路，以狼山映山湖为起点，途经黄马山、滨江梵音广场、慈航院、梵境桥、紫琅园、玉带河等景点，将生态文化与传统文化有机结合，打造了一条独具特色的水上游览线路。“从水上视角领略五山生态修复保护后的山水之美、森林之美，感受通城独特的水韵风情。”文旅集团女职工代表王熠感叹。

在狼山滨江文化景观带。从法乳桥的禅意到北麓园的观音造像珍藏，从揽江绿道的现代风情到虞楼的百年人文记忆，女职工们在自然与人文交融中触摸城市历史脉络，激发对文旅资源创新开发的新思考。

“从文物特展的厚重到水岸风光的灵动，主题活动通过文化、艺术和生态的多维体验，不仅为女职工提供了放松身心的契机，更以文旅行业特色资源为纽带，增强了团队凝聚力和文化认同感。”南通文旅集团妇联主席李颖表示。

记者蒋娇娇 通讯员茅伟伟



体验非遗之美

昨天下午，参与者在对包的外部进行装饰。为庆祝第115个“三八”国际劳动妇女节，当天，港闸经济开发区妇联组织开展“体验非遗‘包’揽美丽”主题活动。记者黄哲



昨天，女警在练习拍照技能。当天，海安市公安局城西派出所用一场精彩的“光影魅力 巾帼绽放”摄影专题培训，帮助女警们提升摄影技能，用手中相机捕捉警营中的点滴之美。记者张园 周朝晖 通讯员吉宏玲